
2018-2019学年郑外初一（下）数学期中试卷

一、选择题（本大题共 8 小题，每小题 2 分，共 16 分，在每小题所给出的四个选项中，恰

有一项是符合题目要求的，请将正确选项的字母代号填涂在答题卡相应位置上）

1. 下列运算正确的是（  ）

A. 2 32 3a a a� � B. � �23 52 4a a� �

C. � �� � 22 1 2a a a a� � � � � D. � �2 2 2a b a b� � �

2. 下列各题中，适合用平方差公式计算的是（  ）

A. � �� �3 3a b b a� � B. 1 11 1
3 3

a a� �� �� � �� 	� 	

 �
 �

C. � �� �a b a b� � � D. � �� �a b a b� � � �

3. 若 � �1 31 1xx �� � ，则 x 的取值有（  ）  

A.1 个 B.2 个 C.3 个 D.4 个

4. 若 A 为一数，且 A 2� �75 6 �114 ，则 A 的因数可以是（   ）
A. 42 5� B. 7 37 11� C. 4 4 42 7 11� � D. 6 6 62 7 11� �

5.下列给出 4 个命题：

①内错角相等；

②对顶角相等；

③对于任意实数 x，代数式 2 6 10x x� � 总是正数；

④若三条线段 a,b,c 满足 a b c� 
 ，则三条线段 a,b,c 一定能组成三角形．

其中真命题的个数是（  ）
A.1 个 B.2 个 C.3 个 D.4 个

6.下列说法正确的有（  ）
①三角形的三条高交于一点 ；
②三角形的外角大于任何一个内角；

③各边都相等的多边形是正多边形；

④多边形的内角中最多有三个锐角．

A. 0 个 B.1 个 C.2 个 D.3 个

7.若方程组
2

2 2
x y a

x y a
� ��

� � ��
的解是二元一次方程 8 2 0x y� � � 的一个解，则 a 的值是（  ） 

A. 2� B. 1
2

� C. 1
2

D. 2
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8.如图，直线 1l 、 2l 被直线 3l  所截，且 1 2l l∥ ，过 1l 上的点 A 作 3AB l⊥ 交于点 B，其中

°1 30∠ � ，则下列选项一定正确的是（   ）

A. °2 120
∠ B. °3 60�∠ C. °4 3 90� 
∠ ∠    D. 2 3 4
∠ ∠

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分，不需要写出解答过程，请把答案

直接填写在答题卡相应位置上）

9.空气的密度是 0.001293 3g / cm ，将 0.001293 用科学记数法表示为____________．

10.计算： � � � �0 22 2 �� � � � ____________． 

11.分解因式： 24 4x � � ____________．

12.命题“直角三角形两锐角互余”的逆命题是____________________________________． 

13.如果一个多边形的内角和等于它的外角和的 3 倍，则这个多边形的边数是

_____________．

14.若 � �� �21 5x x ax a� � � 的乘积中不含 x 的平方项，则 a � _____________．

15.如图，五边形 ABCDE 是正五边形，若 1 2l l∥ ，则 1 2� �∠ ∠ _____________． 

 （15 题）      （16 题） 
16.如图，已知 D、E 分别是 ABC△ 中 AB、AC 边上的中点，F 是 AB 上中线 CD 上的中

点，若四边形 ADEF 的面积是 12，则 ABC△ 的面积是_______________．

17.已知方程组
3 2 4

2
x y

ax y b
� ��

� � ��
，则当 a_____________，b_____________时，方程组无解． 

18.已知 4 10x � ， 25 10y � ，则 � �� � � �2 2 3 3x y xy� � � � 的值为_______________．
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三、解答题（本大题共 9 小题，共 64 分。请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字

说明、证明过程或演算步骤）

19.（10 分） 

（1）计算： � � � �
2

0 2014 12 1 2
2

�
� �� � � � � � 	

 �

；

（2）计算： � �� �3 2 3 2x y x y� � � � ；

（3）先化简，再求值： � �� � � �2 2a b a b b a b� � � � ，其中 1a � ， 2b � � ．

20. (6 分)因式分解：

（1） 3 2 24 4m nm n m� � ；

（2） � �44a a b� � ．

21.（6 分）解下列方程组: 

（1）
3 2 6
2 3 17
x y
x y
� ��

� � ��

（2）
4 14
3 3 1

4 3 12

x y
x y
� ��

�
� ��

� ���

22.（6 分）如图，在正方形网格中有一个格点三角形 ABC （即 ABC△ 的各顶点都在格

点上），按要求进行下列作图：

（1）画出 ABC△ 的高 BD；

（2）画出将 ABC△ 先向左平移 5 格，再向下平移 1 格后的 ' ' '△A B C ；

（3）画出直线 l ，将 ABC△ 分成两个面积相等的三角形．

A

C

B
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23.（6 分）用两种方法证明“三角形的外角和等于 °360 ”． 
如图， BAE∠ 、 CBF∠ 、 ACD∠ 是 ABC△ 的三个外角， 
求证 °360BAE CBF ACD� � �∠ ∠ ∠ ． 

证法 1： 

∵_________________________________． 

∴
° °1 2 3 180 3 540∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠BAE CBF ACD� � � � � � � � ． 

∴ � �°540 1 2 3∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠BAE CBF ACD� � � � � � ． 

∵ _________________________________． 

∴
° ° °540 180 360∠ ∠ ∠BAE CBF ACD� � � � � ． 

请把证法 1 补充完整，并用不同方法完成证法 2． 

24.（8 分）已知：如图所示， ABD∠ 和 BDC∠ 的平分线交于 E，BE 交 CD 于点 F，
°1 2 90� �∠ ∠ ． 

（1）求证： AB CD∥ ；

（2）猜想 2∠ 和 3∠ 的数量关系并予以证明．

32
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25.（6 分）如图，将一张矩形大铁皮割成九块，切痕如下图虚线所示，其中有两块是边

长都为 cmm 的大正方形，两块是边长都为 cmn 的小正方形，五块是长宽分别是

cmm 、 cmn 的完全相同的小矩形，且m n
 ． 
（1）用含 m、n 的代数式表示切痕的总长为_____________cm；

（2）若每块小矩形的面积是 48 2cm ，四个正方形的面积和为 200 2cm ，试求该矩形大

铁皮的周长．

26.（6 分）先阅读下面的内容，再解决问题： 

问题：对于形如 2 22x ax a� � ，这样的二次三项式，可以用公式法将它分解成 � �2x a�  

的形式，但对于二次三项式 2 22 3x ax a� � ，就不能直接运用公式了，此时，我们可以

在二次三项式 2 22 3x ax a� � 中先加上一项 2a ，使它与 2 2x xa� 的和成为一个完全平方

式，再减去 2a ，整个式子的值不变，于是有： 

2 22 3x ax a� � � �2 2 2 22 3x ax a a a� � � � �

   � �2 24x a a� � �

� � � �2 22x a a� � �

� �� �3x a x a� � �  

像这样，先添一适当项，使式中出现完全平方式，再减去这个项，使整个式子的值不

变的方法称为“配方法”，利用“配方法”，解决下列问题：

（1）分解因式： 2 8 15a a� � ；

（2）若
2 2 114 8 65 0

2
a b a b m c� � � � � � � ． 

① 当 a b m， ， 满足条件： 2 4 8a b m� � 时，求 m 的值；

② 若△ABC 的三边长是 a b c， ， ，且 c 边的长为奇数，求△ABC 的周长．

n
nn

m

m
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27.（10 分）如图，△ABC 中，∠ABC 的平分线与∠ACB 的外角∠ACD 的平分线交于 A． 

（1）请写出∠A 与 1∠A 之间的数量关系，并证明． 

（2） 1∠A BC 的角平分线与 1A CD∠ 的角平分线交于 2A ， 2A BC∠ 与 2A CD∠ 的角平分线

交于 3A ，如此继续下去，可得 4A 、…、 nA ，请写出 6A∠ 与∠A 的数量关

系 ；

（3）如图，若 E 为 BA 延长线上一动点，连 EC，∠AEC 与∠ACE 的角平分线交于 Q，

当 E 滑动时，猜想∠Q 与 1∠A 的数量关系．请写出正确的结论，并说理． 

A1

A

B DC

A1

Q

DB

A

C

E
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2018-2019学年郑外初一（下）数学期中试卷（参考答案） 

一、选择题

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 
答案 C D B C B B B D 

二、填空题

题号 9 10 11 12 13 

答案 31.293 10��       4 � �� �4 1 1x x� �  
两内角互余的

三角形是直角

三角形

8 

题号 14 15 16 17 18 

答案
1
5 72�  32 3, 4a b� � � �  5�

三、解答题

19、（10 分） 
⑴解：原式 1 1 2 4� � � �

= 8�

⑵解：原式= 2 2( 2) (3 )x y� �

2 24 4 9x x y� � � �

⑶解：原式 2 2 24a b ab b� � � �
24a ab� �  

    当 1, 2a b� � � 时，原式 6� ． 
20、(6 分) 

⑴解：原式 2 2( 4 4 )m m mn n� � �

2( 2 )m m n� �

⑵解：原式 2 2 2 2[ ( ) ][ ( ) ]a a b a a b� � � � �

2 2 2(2 2 )(2 )a ab b ab b� � � �  

2 2(2 )(2 2 )b a b a ab b� � � � ． 

21、（6 分） 

⑴
4
3

x
y
��

� ��
   ⑵

3
11
4

x

y

��
�
�

���
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22、（6 分）如图所示 

23、（6 分） 

1 2 3 180＋ ＝ ＋ ＝ ＋ ＝BAE CBF ACD� � � � � � �  
1 2 3 180＋ ＋ ＝� � � �  

法二：如图，过点 A 作射线 AP，使 ∥AP BD ． 
∵ ∥AP BD

∴ ＝CBF PAB� � ， ＝ACD EAP� �

∵ 360＋ ＋ ＝BAE PAB EAP� � � �， 
∴ 360＋ ＋ ＝BAE CBF ACD� � � �． 

24、（8 分） 
⑴∵ BE 、 DE 平分∠ABD 、∠BDC

∴
11
2

∠ ∠ABD� ，
12
2

∠ ∠BDC�

∴
1 11 2
2 2

∠ ∠ ∠ ∠ABD BDC� � �

又∵ 1 2 90∠ ∠� � �

∴ 180∠ ∠ABD BDC� � �

∴ ∥AB CD． 
⑵ ∵ ∥AB CD
∴ 3∠ ∠ABF �

又∵ BF 平分∠ABD
∴ 1∠ ∠ABF �  
∴ 3 1∠ ∠�  

又∵ 1 2 90∠ ∠� � �

∴ 3 2 90∠ ∠� � �． 

32
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25、（6 分） 

⑴ � �6 6m n�

⑵由已知可得 48mn � ， 2 22 2 200m n� �

∴ � �2 2 2 2 196m n m n mn� � � � �

∵ 0m n� 

∴ 14m n� �
所以矩形周长是 84cm．

26、（6分） 

⑴ � �� �3 5a a� �

⑵由题可得 � � � �2 27 4 0
2
ma b c� � � � � �  

 ∴ 7a � ， 4b � ，
2
mc � ．

①∵ 2 32 2 2a b m� �
∴ 2 3 15=a b m� �
∴ 5m � ．

②由三角形三边关系可得3 11c� �
又∵ c是奇数
∴ c � 5、7、9 
∴△ABC周长为 16或 18或 20． 

27、（10分） 
⑴∵BA1平分∠ABC，C A1平分∠ACD，

∴∠A1CD =
1
2
∠ACD，∠A1BC =

1
2
∠ABC， 

∴∠A1=∠A1CD �∠A1BC 

=
1
2
∠ACD �

1
2
∠ABC 

    =
1
2

(∠ACD �∠ABC) 

=
1
2
∠A． 

⑵ 6 64
∠

∠
AA � ．

⑶∵∠BAC 是△ACE 外角

∴∠ ∠ ∠BAC ACE AEC� �
  又∵QE 、CQ是∠AEC 、∠ACE 角平分线 

∴
1
2

∠ ∠QEC AEC� ，
1
2

∠ ∠QCE ACE�
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∴ � �1
2

∠ ∠ ∠ ∠QEC QCE AEC ACE� � �
1
2
∠BAC�

在△QCE 中， 180∠ ∠ ∠Q QEC QCE� � � �  

∴ � �180∠ ∠ ∠Q QEC QCE� � ��  

    1180
2
∠BAC� ��

由⑴得 1
1
2

∠ ∠A BAC�

∴ 1180∠ ∠Q A� �� ． 
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